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IŽANGA

Telšių rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos  (toliau – Tarnyba) 2018 metų veiklos ataskaita parengta vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu[footnoteRef:1], Telšių rajono savivaldybės tarybos veiklos reglamentu[footnoteRef:2],Telšių rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos nuostatais[footnoteRef:3] ir 2017 metų veiklos planu[footnoteRef:4]. Šioje ataskaitoje pateikiama informacija apie pagrindinius Tarnybos 2018 m. atliktus darbus ir pasiektus rezultatus. [1:  Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo, 1994-07-07 Nr. I-533 27 str. 9 d. 15 p. (su vėlesniais pakeitimais).]  [2:  Telšių rajono savivaldybės tarybos 2018-01-25 sprendimas Nr. T1-2]  [3:  Telšių rajono savivaldybės tarybos 2017-12-27 sprendimas Nr. T1-343]  [4:  Telšių rajono savivaldybės kontrolieriaus 2018-10-29 įsakymu Nr. KT1-7] 

Tarnyba yra juridinis asmuo – biudžetinė įstaiga. Steigėja ir savininko teises bei pareigas įgyvendinanti institucija yra Savivaldybės taryba. 

		TARNYBOS MISIJA
Tarnybai vadovauja ir už jos veiklą atsako Savivaldybės kontrolierius – planuoja ir organizuoja Tarnybos veiklą, užtikrina jai pavestų funkcijų ir užduočių vykdymą, atstovauja Savivaldybės institucijose, kitose įstaigose, organizacijose. Savivaldybės kontrolierius tvirtina Tarnybos struktūrą, pareigybių sąrašą, pareigybių aprašymus ir pareiginius nuostatus, Valstybės tarnybos įstatymo nustatyta tvarka priima į pareigas ir iš jų atleidžia valstybės tarnautojus, atlieka kitas Tarnybos personalo valdymo funkcijas.
Tarnybos veikla grindžiama nepriklausomumo, teisėtumo, viešumo, objektyvumo ir profesionalumo principais.
Veiklos veiksmingumą atspindi atlikus auditą ir kitas užduotis pasiekti tikslai, audituotų asignavimų valdytojų ir viešųjų juridinių asmenų finansinių ataskaitų didesnis informatyvumas, vidaus kontrolės ir finansų valdymo reikšmės supratimas, tikslingas lėšų ir turto panaudojimas, efektyvesnė, ekonomiškesnė, rezultatyvesnė veikla. Tarnyba įvertino audito metu surinktus įrodymus, teikė išvadas ir rekomendacijas.
Tarnybai keliami reikalavimai įpareigoja siekti aukštos darbų kokybės ir kuriamų rezultatų poveikio didinimo, profesinės kompetencijos kėlimo, efektyvios, į rezultatus orientuotos veiklos vykdymo. Tarnybos darbai siejami su strateginėmis vystymosi kryptimis – poveikiu, kokybe, sklaida.
Tarnyba didindama veiklos rezultatų poveikį, siekia skatinti rezultatyvesnius ir efektyvesnius viešojo sektoriaus subjektų veiklos procesus, Savivaldybės biudžeto lėšų taupymą ir efektyviai veikiančią vidaus kontrolės sistemą.
Pradėjus taikyti tarptautiniu mastu priimtus audito standartus bei geriausią praktiką, pasikeitė pagrindinis Kontrolės ir audito tarnybos veiklos tikslas. Audito užduotis – ne tik ieškoti klaidų bei pažeidimų, bet ir padėti gerinti savivaldos sektoriaus skaidrumą ir atskaitingumą, racionalų finansų valdymą ir patikimą kontrolę.
Vienas iš apskaitos, skaidrumo ir atskaitingumo gerinimo būdų – vidaus kontrolės stiprinimas. Tarnyba, atlikdama finansinius (teisėtumo) auditus, vertina audituojamo subjekto finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių, metinių konsoliduotųjų ataskaitų rinkinių ir kitų ataskaitų duomenis, taip pat Savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavimo jais teisėtumą ir efektyvumą ir pareiškia nepriklausomą nuomonę. Veiklos auditų metu vertina įstaigų veiklą ekonomiškumo, efektyvumo ir rezultatyvumo požiūriu, siekia atskleisti veiklos problemas bei tobulinimo galimybes.
Savivaldybė pagal patvirtintą strateginį veiklos planą vykdo 7 programas, turi struktūrinių padalinių ir pavaldžių įstaigų bei kontroliuojamų įmonių, o teisės aktai reikalauja, kad biudžeto asignavimai būtų naudojami pagal nustatytą paskirtį, rengiamos ir vykdomos iš biudžeto finansuojamos programos, kontroliuojami ir vykdomi įsipareigojimai, atliekama pavaldžių įstaigų finansinės atskaitomybės analizė, užtikrinamas biudžeto, finansinių ir statistinių ataskaitų teisingumas ir kita. 
       1. TARNYBOS VEIKLOS ORGANIZAVIMAS IR PLANAVIMAS
Tarnybos veikla organizuojama pagal patvirtintą veiklos planą. Visos auditų ataskaitos ir išvados teikiamos audituotiems subjektams, Savivaldybės merui, Savivaldybės administracijos direktoriui bei svarstomos Savivaldybės tarybos Kontrolės komitete. Auditų ataskaitos ir išvados skelbiamos Savivaldybės interneto svetainėje www.telsiai.lt.
Tarnybos funkcijos
Tarnyba yra viešasis juridinis asmuo, prižiūrintis, ar teisėtai, efektyviai, ekonomiškai ir rezultatyviai valdomas ir naudojamas Savivaldybės turtas bei patikėjimo teise valdomas valstybės turtas, kaip vykdomas Savivaldybės biudžetas ir naudojami kiti piniginiai ištekliai. Tarnyba, vykdydama jai pavestas funkcijas:
- atlieka išorės auditą Savivaldybės administracijoje, Savivaldybės administravimo subjektuose ir Savivaldybės valdomose įmonėse;
- rengia ir Savivaldybės tarybai teikia išvadas:
· dėl pateikto tvirtinti metinio konsoliduotųjų Savivaldybės biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio;
· dėl metinio Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio;
· dėl Savivaldybės biudžeto lėšų ir turto naudojimo;
· dėl Savivaldybės naudojimosi bankų kreditais, paskolų ėmimo ir teikimo, garantijų suteikimo, laidavimo kreditoriams už Savivaldybės kontroliuojamų įmonių imamas paskolas;
· dėl pagrindo tvirtinti koncesijos konkurso sąlygas ir pagrindines koncesijos sutarties sąlygas; Tarybai nustačius konkurso etapus iki koncesijos sutarties pasirašymo, Tarnyba rengia išvadas galutiniam koncesijos sutarties projektui, jeigu toks poreikis būtų;
· dėl viešojo ir privataus sektorių partnerystės projektų įgyvendinimo tikslingumo ir pritarimo galutinėms viešojo ir privataus sektoriaus partnerystės sutarties sąlygoms, jeigu jos skiriasi nuo sprendime dėl viešojo ir privataus sektorių partnerystės projektų įgyvendinimo tikslingumo nurodytų partnerystės projekto sąlygų; 
· dėl skolininkų ir skolininkų, už kurių įsipareigojimų įvykdymą garantuoja valstybė, ūkinės ir finansinės būklės, taip pat dėl iš valstybės vardu pasiskolintų lėšų, teikiamų paskolų ir valstybės garantijų teikimo, paskolų naudojimo pagal tikslinę paskirtį ir paskolų grąžinimo;
· atlieka patikrinimus ir auditus pagal Tarybos pavedimus;
· teikia informaciją Vyriausybės atstovui apie Savivaldybės kontrolieriaus teiktas išvadas ir rekomendacijas;
· nagrinėja iš gyventojų gaunamus prašymus, pranešimus, skundus ir pareiškimus dėl Savivaldybės lėšų ir turto, patikėjimo teise valdomo valstybės turto naudojimo, valdymo ir disponavimo juo.
Tarnyba savo veikloje vadovaujasi Tarptautiniais audito standartais, Valstybės kontrolieriaus patvirtintais Valstybinio audito reikalavimais, metodikomis.
Profesinė etika
Tarnybos valstybės tarnautojų elgesio taisyklėse nustatyti profesiniai reikalavimai ir procedūros, užtikrinančios Vietos savivaldos įstatyme savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos veiklai nustatytų principų – nepriklausomumo, teisėtumo, viešumo, objektyvumo ir profesionalumo - laikymąsi. Siekiant sumažinti ar pašalinti grėsmes auditoriaus nepriklausomumui, nustatytos įvairios prevencinės priemonės: Tarnybos valstybės tarnautojai neaudituoja įstaigų, kuriose gali kilti viešųjų ir privačių interesų konfliktai, deklaruoja viešuosius ir privačius interesus, prieš pradėdami auditą pildo Nešališkumo ir nepriklausomumo deklaracijas. Auditai atliekami objektyviai ir nešališkai, Tarnybos valstybės tarnautojai nedalyvauja su einamomis pareigomis nesuderinamoje veikloje.
Audito kokybės užtikrinimas
Tarnybos audito kokybės politiką, audito procedūras, peržiūros ir audito kokybės kontrolės bendruosius reikalavimus nustato Tarnybos audito kokybės valdymo taisyklės, parengtos vadovaujantis Vietos savivaldos įstatymu, Tarptautiniais audito standartais, Valstybinio audito reikalavimais.
Tarnyba vykdė nuolatinę audito kokybės užtikrinimo procedūrų pakankamumo ir veiksmingumo stebėseną. Kiekvieno darbuotojo atliktos audito procedūros prižiūrėtos ir peržiūrėtos, siekiant nustatyti, ar auditas atliekamas pagal audito planą ir programas, atliktas darbas ir gauti rezultatai tinkamai pateikti darbo dokumentuose, išspręsti ir audito išvadoje bei rekomendacijose pateikti visi svarbūs audito klausimai, pasiekti audito procedūrų tikslai, padarytos išvados ir rekomendacijos atitinka darbo rezultatus ir pagrindžia nuomonę.
2018 metų veiklos planas
Veiklos planas rengiamas atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos teisės aktuose Tarnybai nustatytą kompetenciją, vadovaujantis prioritetų parinkimo, išankstinio tyrimo, objektyvumo, nešališkumo, apolitiškumo ir audito sudėtingumo vertinimo principais.
Tarnyba, siekdama audituoti sistemines, aktualias problemas, kokybiniu ir kiekybiniu požiūriu reikšmingas sritis, atliko nuolatinę viso viešojo sektoriaus stebėseną ir identifikavo rizikas, tampančias metinio veiklos plano ir programos pagrindu, kiekvieną riziką atskirai vertino pagal atitiktį prioritetams, mastą, svarbos ir galimybės audituoti kriterijus, parengė audito strategiją, paremtą rizikos vertinimu, ir audito atranką. Siekdama, kad Tarybai teikiamos išvados būtų pagrįstos pakankamais ir tinkamais audito įrodymais, atsižvelgė į Valstybinio audito reikalavimus, Tarptautinius audito standartus ir Tarptautinius aukščiausiųjų audito institucijų standartus. Planuodama 2018 metų auditus, Tarnyba suplanavo ir sistemines audito sritis, apimančias visus asignavimų valdytojus, t. y. Biudžetinių įstaigų veiklos pajamų apskaitos atitiktis teisės aktų reikalavimams, Savivaldybės turto valdymą ir naudojimą, darbo užmokesčio planavimą ir panaudojimą, vidaus kontrolę. Įvertintos riziką mažinančios priemonės – kitų institucijų (Valstybės kontrolės, Savivaldybės administracijos Centralizuoto vidaus audito skyriaus) atliekami tikrinimai, auditai bei Tarnybos žmogiškieji ištekliai.
Savivaldybės kontrolierius kasmet rengia ir nustatyta tvarka derina su Savivaldybės tarybos Kontrolės komitetu veiklos planą bei jį tvirtina įsakymu. Tarnybos 2018 metų veiklos planas sudarytas, patvirtintas ir pateiktas teisės aktų nustatytais terminais Valstybės kontrolei. 
Tarnybos finansavimas 2018 metais
Kalendoriniams metams tvirtinama Tarnybos biudžeto lėšų sąmata, sudaromi biudžeto vykdymo ir finansinių ataskaitų rinkiniai. Telšių rajono savivaldybės taryba (toliau – Taryba) Savivaldybės biudžete Tarnybai nustato skiriamų asignavimų dydį. Tarnyba 2018 metais gavo ir panaudojo 84,1 tūkst. eurų asignavimų.
2. 2018 METAIS ATLIKTI AUDITAI IR JŲ REZULTATAI

Vykdydama Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros ir Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymų nuostatas, Tarnyba atliko Savivaldybės 2018 metų konsoliduotųjų finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio ir Savivaldybės biudžeto ir lėšų naudojimo auditą. Audito išvadoje pateikė nuomones:
- dėl Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio duomenų;
- dėl Savivaldybės biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio duomenų.
Audito tikslas:
- įvertinti konsoliduotųjų finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių duomenų tikrumą ir teisingumą ir pareikšti nepriklausomas nuomones.
- įvertinti lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumą ir jų naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams.
Audito procedūras – detaliuosius testus ar pagrindines analitines procedūras atliko Savivaldybės administracijoje, Savivaldybės ižde, įstaigose. Audito metu nagrinėjo visų 57 subjektų duomenis VSAKIS ir 63 subjektų KBVAR. Atliktos svarbiausių sričių (ilgalaikio turto, darbo užmokesčio ir socialinio draudimo įmokų, išlaidų prekėms ir paslaugoms savivaldybės pajamų, savivaldybės išlaidų, skolų ir įsipareigojimų, metinių biudžeto vykdymo ir finansinių ataskaitų rinkinių) pagrindinės audito procedūros. Tam buvo atrinkti audito pavyzdžiai, kurie geriausiai reprezentavo visumą. Vertino, kaip laikomasi teisės aktų, atsižvelgė į aplinkybes, priežastis ir pasekmes. Įstaigų vadovai atsakingi už biudžeto vykdymo ir finansinių ataskaitų rinkinių parengimą ir teisingą pateikimą, patikėjimo teise valdomo Savivaldybės turto ir lėšų, valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumą ir jų naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams.
Siekdama, kad subjektų metinės finansinės atskaitomybės duomenys būtų tikri ir teisingi, o lėšos ir turtas būtų valdomi ir naudojami nepažeidžiant teisės aktų, auditų metu nuolat bendradarbiavo su audituojamų subjektų vadovais, buhalterinės apskaitos specialistais ir kitais darbuotojais. Atskirais audito etapais audituojamų subjektų vadovai ir darbuotojai buvo informuojami žodžiu ir raštu apie nustatytas klaidas ir neatitiktis bei teikiamos rekomendacijos joms ištaisyti.
Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinys yra rengiamas konsolidavus žemesniojo lygio viešojo sektoriaus subjektų finansines ataskaitas.
Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio korektiškumas priklauso nuo to, ar Savivaldybės viešojo sektoriaus subjektų grupei priklausantys 57 subjektai korektiškai pateikė konsolidavimo metodikoje nustatytus finansinių ataskaitų rinkinio duomenis ir informaciją Viešojo sektoriaus apskaitos ir ataskaitų konsolidavimo informacinėje sistemoje, bei nuo to, ar konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio stebėtojas ir pildytojas tinkamai atliko jiems priskirtas funkcijas.  
Pažymėtina tai, kad Tarnyba, audituodama 2016 ir 2017 metų viešojo sektoriaus subjektų finansines ataskaitas, kurios buvo konsoliduotos į VSAKIS, nustatė klaidų ir neatitikčių, turėjusių įtakos 2016 ir 2017 metų Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio duomenų teisingumui. Reikšmingiausios klaidos buvo nustatytos Savivaldybės administracijoje ilgalaikio turto, finansinio turto, darbo užmokesčio apskaitos srityse. Rekomendacijos dėl nustatytų klaidų ir neatitikčių įstaigoms buvo pateiktos finansinio ir teisėtumo audito ataskaitose, raštuose. Savivaldybės administracija nepakankamai įvykdė visas Kontrolės ir audito tarnybos teiktas rekomendacijas ir neištaisė nurodytų apskaitos klaidų, kurios turėjo reikšmingos įtakos ir 2018 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų teisingumui.
Tarnyba pareiškė sąlyginę nuomonę dėl Savivaldybės konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio duomenų sudaryto konsolidavus 57 viešojo sektoriaus subjektų finansinių ataskaitų duomenis (51 biudžetinės įstaigos, 5 savivaldybės kontroliuojamų viešųjų įstaigų (t. y. VšĮ Telšių rajono pirminės sveikatos priežiūros centro, VšĮ Varnių pirminės sveikatos priežiūros centro, VšĮ Luokės pirminės sveikatos priežiūros centro, VšĮ Regioninės Telšių ligoninės, VšĮ Telšių Vincento Borisevičiaus gimnazijos), 1 išteklių fondo (Savivaldybės iždo). Savivaldybės 2018 metų konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinys parodo tikrą ir teisingą Savivaldybės konsoliduojamų subjektų grupės 2018 m. gruodžio 31 d. finansinę būklę, 2018 metų veiklos rezultatus, grynojo turto pokyčius ir pinigų srautus pagal Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus.
Pagrindas pareikšti sąlyginę nuomonę dėl konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio – nustatytos klaidos, pažeidimai ir neatitiktys, kurios lėmė duomenų iškraipymus Savivaldybės konsoliduotose finansinėse ataskaitose:
- Konsoliduotojoje Finansinės būklės ataskaitoje einamųjų metų perviršis ar deficitas 91,45 tūkst. eurų nurodytas didesnis nei Veiklos rezultatų ataskaitoje.
- Atlikus audito procedūras vietinės reikšmės kelių ir gatvių apskaitos srityje, nustatyta, kad vietinės reikšmės viešųjų kelių tinklo išdėstymo žemėtvarkos schema Savivaldybės pasitvirtinta 2009 m.
- Ne visi suformuoti žemės sklypai po pastatais ir keliais įregistruoti nekilnojamojo turto registre.
- Dėl esminio turto pagerinimo apskaitos klaidų konsoliduotojoje veiklos rezultatų ataskaitoje atskleista 127,8 tūkst. eurų daugiau  pajamų ir 127,8 tūkst. eurų daugiau sąnaudų. Konsoliduotosios FBA  straipsnyje „Infrastruktūros ir kiti statiniai“ atskleista 127,8 tūkst. eurų mažiau ir finansavimo sumų iš valstybės biudžeto straipsnyje 127,8 tūkst. eurų mažiau.
- Netinkamai įformintas turto perdavimas UAB „Telšių vandenys“, dėl to konsoliduotojoje finansinės būklės ataskaitoje atskleista 902,71 tūkst. eurų mažiau finansinio turto ir 902,71 tūkst. eurų mažiau  finansavimo sumų.
- Finansinis turtas neperduotas turto naudotojams įstatymų nustatyta tvarka ir neparodo Savivaldybės finansinio turto, akcinio kapitalo tikros ir teisingos būklės. Todėl negalima patvirtinti, kad Finansinės būklės ataskaitoje finansinio turto vertė 5659,2 tūkst. eurų yra tiksli ir teisinga.
- Laiku neįvedus objektų į eksploataciją, konsoliduotojoje finansinės būklės ataskaitoje 350,8 tūkst. eurų atskleista mažiau straipsnyje „Infrastruktūros ir kiti statiniai“ ir 350,8 tūkst. eurų  atskleista daugiau straipsnyje „Nebaigta statyba ir išankstiniai apmokėjimai“.
- Klaidingai apskaičiavus atostogų kaupinius, Konsoliduotojoje veiklos rezultatų ataskaitoje A.I straipsnyje ,,Finansavimo pajamos“ atskleista 211,79 tūkst. eurų daugiau finansavimo pajamų, B. straipsnyje 402,44 tūkst. eurų daugiau pagrindinės veiklos sąnaudų, C straipsnyje ,,Pagrindinės veiklos perviršis ar deficitas“ atskleista 190,65 tūkst. eurų daugiau perviršio.
- Klaidingai priskyrus išlaidas valstybės funkcijai (pagal kurias grupuojami segmentai) Konsoliduotojoje  veiklos rezultatų ataskaitoje B.IX straipsnyje ,,Švietimo sąnaudos“ atskleista 58,66 tūkst. eurų daugiau sąnaudų, o B.X straipsnyje ,,Socialinės apsaugos sąnaudos“ atskleista 58,66 eurų mažiau sąnaudų, Konsoliduotoje pinigų srautų ataskaitoje atskleista A.III.9 straipsnyje ,,Švietimas“ 58,66 tūkst. eurų daugiau išmokų, A.III.10 straipsnyje ,,Socialinė apsauga“ 58,66 tūkst. eurų mažiau išmokų.
- Iki šiol biologinio turto vertė yra netiksli, todėl konsoliduotojoje finansinės būklės ataskaitoje negalime patvirtinti 1289,66 tūkst. eurų biologinio turto vertės teisingumo.
Vertindama subjektų Savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo, disponavo jais teisėtumą ir jų naudojimą įstatymų nustatytiems tikslams, Tarnyba nustatė pažeidimus turto valdymo, kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų naudojimo, inventorizacijos atlikimo, darbo užmokesčio ir kt. srityse: 
Nustatyta, kad  dėl nepakankamų kontrolės priemonių netinkamai atlikta metinė turto inventorizacija. 
Inventorizacinė komisija neįvertino turto, kuris yra eksploatuojamas ir turėjo būti perkeltas į kitas turto grupes (Savivaldybės administracija).
Neatlikta pinigų banke bei gautinų įmokų už paslaugas švietimo, socialinės apsaugos ir kitose įstaigose inventorizacija ( Telšių lopšelis-darželis „Mastis“).
Nėra numatyta, iš kokio lėšų šaltinio kompensuojamos įstaigų negautos pajamos dėl (pagal 2015-12-28 Savivaldybės tarybos sprendimu Nr. T1-360 patvirtintą tvarkos aprašą) suteikiamų lengvatų maitinimui (audituojamose įstaigose taikoma praktika, kad išlaidos už nemokamą maitinimą dėl suteiktų lengvatų apmokamos iš įstaigoms patvirtintų savivaldybės biudžeto asignavimų iš išlaidų straipsnio 2.2.1.1.1.01. ,,Mitybos išlaidos“).
Nėra numatyta, kaip turi būti vedama suteikiamų lengvatų maitinimui apskaita, informacija apie vaikų, kuriems suteikiamos lengvatos, skaičių, už kokią sumą suteikta lengvatų, nėra analizuojama ir vertinama.
Atliekant audito procedūras trijuose Telšių rajono savivaldybės viešojo sektoriaus subjektuose (Telšių lopšelyje-darželyje ,,Mastis“, Telšių rajono Janapolės pagrindinėje mokykloje, Telšių rajono savivaldybės administracijos Luokės seniūnijoje) nustatyta, kad, dalį šių subjektų patikėjimo teise valdomų patalpų perdavus kitiems subjektams pagal panaudos sutartis, nebuvo sudarytos sutartys su atitinkamomis įmonėmis ir organizacijomis dėl atsiskaitymo už komunalines, priežiūros, ryšio paslaugas.
Atlikdama pagrindines audito procedūras Tarnyba vertino Savivaldybės administracijos darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, ir valstybės tarnautojų darbo užmokesčio nustatymo, priedų, priemokų skyrimo, atleistų darbuotojų išeitinių išmokų ir kompensacijų skyrimo bei skaičiavimo, darbo užmokesčio apskaičiavimo teisingumą. Šiose srityse nustatė neatitikčių. 
Savivaldybės administracija pagal poreikį neatlieka kadastrinių matavimų, žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projektų, turto neįregistruoja nekilnojamojo turto registre.
Tarnyba pareiškė sąlyginę nuomonę dėl Savivaldybės 2018 m. konsoliduotųjų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio duomenų, nes ataskaitų rinkinys visais reikšmingais atžvilgiais parengtas ir pateiktas pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus.
Pagrindas pareikšti sąlyginę nuomonę dėl konsoliduotųjų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio - nustatė Savivaldybės konsoliduotųjų biudžeto išlaidų sąmatos vykdymo ataskaitoje (forma Nr. 2-sav.) reikšmingų duomenų iškraipymų, kuriuos lėmė iškraipymai, nustatyti žemesniojo lygio viešojo sektoriaus subjektų biudžeto išlaidų sąmatos vykdymo ataskaitų rinkiniuose:                                                                          Konsoliduotajame biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinyje (formoje Nr. 2-sav) išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnyje 2.2.1.1.1.01 ,,Mitybos išlaidos“ atskleista 58,7 tūkst. eurų daugiau išlaidų, išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnyje 2.7.2.1.1.1 ,,Socialinė parama pinigais“ atskleista 1530,9 tūkst. eurų daugiau išlaidų, išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnyje 2.8.1.1.1.2 ,,Kitos išlaidos kitiems einamiesiems tikslams“ atskleista 48,9 tūkst. eurų daugiau išlaidų, o išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnyje 2.7.2.1.1.2 ,,Socialinė parama natūra“ atskleista 1638,5 tūkst. eurų mažiau išlaidų.
Pagal veiklos planą atliko vieną finansinį ir teisėtumo auditą Telšių lopšelyje-darželyje ,,Mastis“. Pateikė 20 rekomendacijų. Iš jų 17 rekomendacijų įgyvendinta, 3 rekomendacijų įgyvendinimo terminas nesibaigęs.
Pateikėme 102 pastebėjimus, į kuriuos audituojami subjektai reagavo ir didžiąją jų dalį įgyvendino dar audito metu. Daliai teiktų pastebėjimų nesuėję įgyvendinimo terminai. 
Tarnyba, užbaigusi auditus, surašė audito ataskaitas ir pateikė audito išvadas, raštus audituotiems subjektams, Tarybos Kontrolės komitetui, Savivaldybės merui ir Savivaldybės administracijos direktoriui.

3. IŠVADOS SAVIVALDYBĖS TARYBAI

       Vietos savivaldos įstatymas numato savivaldybės kontrolieriaus pareigą rengti ir teikti Savivaldybės tarybai jos sprendimams priimti reikalingas išvadas. 
Tarnyba teikdama išvadas Tarybai dėl skolinių įsipareigojimų  atlieka Savivaldybės pajamų ir įsipareigojimų analizę, skolinimosi galimybių vertinimą. 2018 metais parengė ir pateikė Savivaldybės tarybai 3 išvadas (iš jų 2 dėl skolinių įsipareigojimų ir 1 dėl Telšių rajono savivaldybės 2018 metų konsoliduotųjų biudžeto vykdymo ir finansinių ataskaitų rinkinių). 
4. FINANSINIO (TEISĖTUMO) AUDITO IŠVADOS
      
Atlikus finansinius (teisėtumo) auditus, audito išvadoje Tarnyba pareiškė septynias nuomones:
· Ar audituojamo subjekto biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinys visais reikšmingais atžvilgiais yra parengtas ir pateiktas pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus, reglamentuojančius buhalterinę apskaitą, išlaidų klasifikaciją ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių sudarymą.
· Ar audituojamo subjekto finansinių ataskaitų rinkinys visais reikšmingais atžvilgiais yra parengtas ir pateiktas pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus, reglamentuojančius buhalterinę apskaitą, ir finansinių ataskaitų rinkinių sudarymą. 
             	Audito išvadoje gali būti pareiškiama Besąlyginė nuomonė – kai auditorius neturi reikšmingų pastabų dėl finansinių ir (ar) kitų ataskaitų, apskaitos sistemos ir teisės aktų pažeidimų, kurie keistų auditoriaus nuomonę.
              	Sąlyginė nuomonė – kai auditorius nustato klaidų ir teisės aktų pažeidimų ir (ar) be tam tikrų pastabų negali pareikšti besąlyginės nuomonės.
             	 Neigiama nuomonė – auditorius nustato reikšmingų klaidų ir reikšmingus teisės aktų pažeidimus.
               	Atsisakoma pareikšti nuomonę – kai audito metu auditorius negali gauti pakankamų, patikimų ir tinkamų įrodymų, taip pat kai yra reikšmingų auditoriaus darbo apribojimų.
              	  Įvertinusi 2018 metais atliktų finansinių (teisėtumo) auditų rezultatus dėl 2018 metų biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio, Tarnyba pareiškė 2 sąlygines nuomones. Dėl finansinių ataskaitų rinkinių 2 sąlygines ir 1 besąlyginę. Dėl lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo pareiškė 2 sąlygines nuomones (1 lentelė). 

2018 metais audituotiems subjektams finansinio (teisėtumo)
                              audito išvadose pareikštos nuomonės
                                                                                                                    (1 lentelė)
	

Audituotas subjektas
	Auditoriaus pareikšta nuomonė

	
	Dėl biudžeto
vykdymo ataskaitų
rinkinio
	Dėl finansinių
ataskaitų rinkinio
	Dėl lėšų ir turto
valdymo, naudojimo
ir disponavimo

	Telšių rajono savivaldybės 2018 metų biudžeto vykdymo ataskaitų  ir konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinių bei valstybės ir savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo ataskaitų finansinis (teisėtumo) auditas
	sąlyginė
	sąlyginė
	nuomonė nereikšta

	Telšių r. sav. Lopšelyje - darželyje „Mastis“
	sąlyginė
	sąlyginė
	 sąlyginė

	UAB „Telšių šilumos tinklai“
	
	besąlyginė
	sąlyginė



Tarnyba atliko vieną patikrinimą Telšių rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos ir rūpybos skyriuje ir surašė patikrinimo ataskaitą. Patikrinimo tikslas - įvertinti socialinių paslaugų administravimo teisėtumą ir lėšų panaudojimo tikslingumą. Atlikus patikrinimą buvo surašyta patikrinimo ataskaita ir pateiktos 8 rekomendacijos, kurias audituotas subjektas įgyvendina nustatytais terminais.

5. BENDRADARBIAVIMAS

Audito poveikio negalima pasiekti be glaudaus bendradarbiavimo su Taryba, Kontrolės komitetu, Savivaldybės meru, Savivaldybės administracija, audituojamais subjektais. Auditas nesibaigia rekomendacijų pateikimu, reikia jų efektyvaus įgyvendinimo. 
Tarnyba 2018 metais su Valstybės kontrolės auditoriais aktyviai dalijosi profesine audito patirtimi, gerąja praktika, derino audito strategijas ir plėtojo bendradarbiavimą išorės auditų klausimais. Efektyvesniam ir rezultatyvesniam audito sistemos veikimui ypač svarbu nuolat keistis informacija ir dalytis sukaupta patirtimi.
Tarnyba bendradarbiauja su Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovu Telšių apskrityje, kitomis institucijomis, įstaigomis ir organizacijomis, kitų savivaldybių Kontrolės ir audito  tarnybomis, pasidalija patirtimi, aptaria dažniausiai pasitaikančius pažeidimus, kitus aktualius klausimus.
Kontrolės ir audito tarnyba nėra tik vertinanti institucija. Naudodamasi tuo, kad atliekami auditai yra ir asignavimų, ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais gerosios patirties (taip pat ir informacijos apie sistemines klaidas) kaupimo šaltinis, Tarnyba stengiasi ne tik įvardinti audituojamųjų daromas klaidas, bet ir skleisti informaciją apie pasiekimus.
Siekdama, kad tinkamai ir tikslingai būtų naudojamas Savivaldybės materialusis ir finansinis turtas, kad kuo mažiau būtų daroma pažeidimų jį apskaitant, Tarnyba vykdo prevencinę veiklą. Seminarų ir mokymų metu įgytomis žiniomis pasidalija su audituojamų įstaigų vadovais, buhalterinės apskaitos darbuotojais. Tarnybą ir asignavimų valdytojus sieja bendras tikslas – kad Savivaldybės biudžeto lėšos ir turtas būtų naudojami pačiu efektyviausiu būdu, o mokesčių mokėtojams ir kitiems Savivaldybės gyventojams duotų kuo didesnę naudą.

6. KONTROLĖS IR AUDITO TARNYBOS VEIKLOS TOBULINIMAS

Tarnyba siekia didinti audito poveikį, efektyviai naudoti turimus išteklius ir tobulinti
darbuotojų profesinę kompetenciją. Skiria daug dėmesio Tarptautinių audito standartų taikymui
atliekamiems auditams. Auditorių darbas neatsiejamas nuo naujovių. Kiekvienais metais sulaukia mokesčių, apskaitos ar kitų teisės aktų naujovių.
Nuolatinis tobulėjimas ir mokymasis yra būtina sąlyga profesionaliam auditui atlikti.
Turimi finansiniai ištekliai ribojo Tarnybos galimybes dalyvauti mokymuose tiek, kiek, manome, būtų tikslinga ir naudinga, tačiau tinkama tematikos atranka leido pasiekti, kad būtų užtikrintas nenutrūkstamas profesinių žinių gilinimas. Vidutinis mokymo valandų skaičius vienam darbuotojui buvo 40 akademinių mokymo valandų. Pagrindinės seminarų temos: VSAFAS ir kitų teisės aktų, pasikeitimas turintys įtakos apskaitai, darbo apmokėjimo, apmokestinimo, kitų išmokų ir darbo santykių aktualijos biudžetinėse įstaigose, privataus subjekto atranka koncesijų atveju, viešųjų pirkimų auditas, pirkimų rizikos, savivaldybių nekilnojamojo turto auditas ir kryptys, strateginis tyrimas savivaldybėse, audito ataskaitų rašymas.
Vietos savivaldos įstatyme įtvirtinta nuostata teikti duomenis Valstybės kontrolei apie
savivaldybės konsoliduotųjų ataskaitų rinkinio audito rezultatus. Vietos savivaldos įstatyme įtvirtinta nuostata teikti duomenis Valstybės kontrolei apie savivaldybės konsoliduotųjų ataskaitų rinkinio audito rezultatus. 2018 m. bendradarbiavo su Valstybės kontrole, atlikdami audito procedūras kokybiškai reikšmingose srityse, teikdami informaciją apie audito rezultatus. Dalyvavo Valstybės kontrolės organizuotame susitikime-diskusijoje, kurios metu buvo pristatyta 2017 m. Nacionalinio finansinių ataskaitų rinkinio audito strategija, aptartos problemos ir klausimai, iškilę savivaldybių kontrolieriams, aptarti tarpiniai rezultatai. 
Tarnyba yra Savivaldybių kontrolierių asociacijos narė, aktyviai dalyvavo rengiamuose pasitarimuose, diskusijose dėl teisės aktų projektų, atliekamų auditų kokybės užtikrinimo, audito dokumentų standartizavimo, palaikė ryšius su kitų savivaldybių kontrolės ir audito tarnybomis. 

7. REKOMENDACIJŲ ĮGYVENDINIMAS

Tarnyba audito metu žodžiu ir raštu teikė rekomendacijas, pastebėjimus audituojamiems subjektams, kad jie galėtų ištaisyti klaidas ir neatitiktis iki audito pabaigos ir kuo mažiau klaidų liktų iki metinių ataskaitų rinkinių sudarymo ir jos neturėtų įtakos Savivaldybės konsoliduotųjų ataskaitų rinkinių teisingumui. Tarnyba, įgyvendindama 2018 metų veiklos planą, audituojamiems subjektams iš viso pateikė 102 rekomendacijas raštu, iš jų 30 rekomendacijų įgyvendinta. Į didžiąją dalį jų buvo atsižvelgta dar auditų metu ir neatitiktys pašalintos. Visos audituotos įstaigos taisė klaidas, perskaičiavo neteisingai apskaičiuotą darbuotojams darbo užmokestį, pakoregavo sudarytas darbo sutartis, peržiūrėjo ir patikslino sudarytas prekių ir paslaugų pirkimo sutartis, tobulino vidaus kontrolės sistemą, patikslino nuostatus. Dalies pastebėjimų įgyvendinti jau nebuvo galimybės, dėl sudarytų ir pateiktų metinių ataskaitų rinkinių. 
Siekiant efektyvesnio rekomendacijų įgyvendinimo, nuolat vykdoma poauditinė stebėsena. 
Tarnyba atliko teiktų rekomendacijų įgyvendinimo vertinimą, nustatė, kad Savivaldybės administracija finansinio turto srityje neįgyvendino teiktų rekomendacijų dėl UAB „Telšių vandenys“ perduoto patikėjimo teise ilgalaikio turto, kuris apskaitytas nebalansinėje sąskaitoje, o turėjo būti perduotas kaip įnašas į Uždarąją akcinę bendrovę. 

Telšių rajono savivaldybės viešojo sektoriaus subjektų, kuriems teiktos rekomendacijos, atliekant 2018 metų ataskaitinio laikotarpio audito procedūras, sąrašas
                    (2 lentelė)
	Eil Nr. 
	Įstaigos pavadinimas
	Siunčiamas raštas
	Rašto numeris
	Rekomendacijų skaičius
	Įgyvendintų
rekomendacijų skaičius
	Pastabos

	1.
	Telšių rajono savivaldybės administracija
	2019-04-15

2019-07-10

2019-07-17

2019-07-19

2019-08-12
	KT8-16

KT8-42

KT8-47

KT9-3/A

KT9-2/P
	3

9

2

20

8
	3

9

0

7

0
	



2 rekomendacijų įgyvendinimo terminas vykdomas  
13 rekomendacijų įgyvendinimo terminas vykdomas  
8 rekomendacijų įgyvendinimo terminas vykdomas  

	2.
	Telšių rajono savivaldybės Karolinos Praniauskaitės viešoji biblioteka
	2019-05-14
	KT9-1/A
	27
	23
	4 rekomendacijų įgyvendinimo terminas vykdomas  

	3.
	Telšių rajono savivaldybės administracijos Varnių seniūnijai
	2019-06-11
	KT8-30
	4
	4
	

	4.
	Telšių rajono savivaldybės Tryškių kultūros centras
	2019-06-11
	KT8-31
	8
	7
	1 rekomendacijos įgyvendinimo terminas vykdomas

	5.
	Telšių rajono Janapolės pagrindinė mokykla
	2019-07-01
	KT8-40
	
	
	

	6.
	Telšių lopšelis-darželis ,,Mastis“
	2019-06-17
2019-06-06
	KT9-2/A
KT8-27
	
	
	

	7.
	Telšių rajono savivaldybės administracijos Luokės seniūnija
	2019-07-02
	KT8-41
	9
	7
	2 rekomendacijų įgyvendinimo terminas vykdomas

	8
	UAB „Telšių šilumos tinklai“
	2018-09-03
	KT8-63
	11
	11
	





8. VEIKLOS AUDITAS

Veiklos audito tikslas – įvertinti, ar Įstaiga taupiai, efektyviai ir rezultatyviai naudoja turimus išteklius, kaip vykdo jai pavestas funkcijas (pvz., teikia paslaugas klientams), įvertinami jos veiklos rezultatai, pateikiamos rekomendacijos paslaugų kokybei gerinti ar išlaidoms mažinti, veiklos efektyvumui ir rezultatyvumui didinti.
Tarnyba 2018 metais vykdydama Telšių rajono savivaldybės tarybos 2018 m.  spalio 10 d.  sprendimą Nr. T1-309 atliko Karolinos Praniauskaitės viešosios bibliotekos veiklos auditą.  Audito tikslas - įvertinti audituojamo subjekto veiklos rezultatus, viešąjį ir vidaus administravimą ekonomiškumo, efektyvumo ir rezultatyvumo požiūriu bei biudžeto asignavimų planavimą ir panaudojimą.
Audito metu pateiktos 28 rekomendacijos. Įgyvendinta 15 rekomendacijų, 8 rekomendacijas nustatytais terminais audituotas subjektas įgyvendina. 
9. GYVENTOJŲ SKUNDAI

Tarnyba nagrinėja iš gyventojų gaunamus prašymus, pranešimus, skundus ir pareiškimus dėl Savivaldybės lėšų ir turto, patikėjimo teise valdomo valstybės turto naudojimo, valdymo ir disponavimo juo.  Tarnyba 2018 m. gavo prašymą iš Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės dėl elektroninės reklamos ir turinio rinkodaros paslaugų pirkimo. Pagal gautą prašymą atliko patikrinimą ir pateikė 1 rekomendaciją, kurioje nurodė Savivaldybės administracijai nutraukti supaprastinto atviro konkurso pirkimo procedūras.

10. BAIGIAMOSIOS NUOSTATOS

Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymas įpareigoja Valstybės kontrolę atlikti savivaldybių kontrolės ir audito tarnybų auditų išorinę peržiūrą, kurios tikslas – įvertinti audito institucijos audito kokybės užtikrinimo politiką ir procedūras, susijusias su bendra audito veikla, bei jų veiksmingumą. Tarnybos darbas finansinio (teisėtumo) audito srityje įvertintas I lygiu, o veiklos audito srityje II lygiu. 
Dėkojame visų audituotų subjektų vadovams ir darbuotojams už bendradarbiavimą ir geranorišką supratimą mums atliekant nustatytas funkcijas. Tikimės tolesnio konstruktyvaus dalykinio bendravimo ir bendradarbiavimo.


Savivaldybės kontrolierė				                   Laima Sadauskienė
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